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CALCOLO NUMERICO 1 - PROVA MATLAB - 16 febbraio 2017

Si consideri la funzione f(x) = (x — 1)e®, dove a ¢ 'unica radice dell’equazione non lineare f(z) = 0.

Per ’approssimazione di « si consideri il metodo iterativo:

(G(wn) - xn)2
GlGn) — Gt o "=

Tp+1 = Ty —

dove G ¢ la funzione ausiliaria

(1.1) G@):x—1+%.

Si scelgano nel seguito 2o = 2 e test d’arresto |f(x,,)| < 107%. Siano N il numero di iterazioni eseguite,
xn la corrispondente approssimazione di « e eq = |G(xy) — Zn]|-

Ripetere il procedimento utilizzando la funzione

et +x
(1.2) G(z) = T

Riportare i risultati nella tabella e commentarli.

G(z) N TN ea
(1.1)
(1.2)

commento:

Sia

10
I:/ sin(x) .
1

X

2.1) Si considerino i metodi del punto medio e trapezi compositi per la approssimazione di I. Si stabilisca
con 'uso di Matlab, per ciascuno di tali metodi, quale ¢ il valore minimo del numero di intervalli
M, detto M*, tale che |I(p) — Iar-—1)| < 107 (si parta da M = 10).

2.2) Si approssimi ora la funzione integranda con un polinomio globale di grado 4 definito su nodi
equispaziati (si utilizzi a questo scopo la function Matlab polyfit). Si calcoli quindi (si utilizzi
a questo scopo la function Matlab polyint) lintegrale esatto (detto I, ) di tale approssimazione
polinomiale. Quanto vale, in valore assoluto, la differenza tra il risultato cosi ottenuto e ciascuna
delle due approssimazioni ottenute al punto precedente per M = M™*?

RISULTATI
punto medio: M* = trapezi: M* =

punto medio: |I(pz+y — Ipot|=



trapezi: [I(pr+) — Ipot|=

3) Si consideri la seguente matrice di dimensione n (qui rappresentata nel caso n = 6)

3 -1.0 0 0 37
-1 3 -1 0 & 0
4|0 -1 3 -1 0 0
0 0 -1 3 -1 0

o 2 0 -1 3 -1

L0 0o o0 -1 3]

e si considerino nel seguito i valori n = 6,12,48.

3.1) Sia U il fattore triangolare superiore derivante dalla eliminazione gaussiana applicata ad A calcolata
da Matlab. Si calcoli la variazione relativa della percentuale di elementi non nulli della matrice U
rispetto alla percentuale di elementi non nulli della matrice A, per ciascuno dei valori di n.

3.2) Si calcoli il raggio spettale dei metodi di Jacobi (psac) e Gauss-Seidel (pgs) applicati alla risoluzione
di un sistema lineare con matrice A per ciascun valore di n

RISULTATI

n | percentuale non-zeri di U rispetto ad A PIAC PGS
6

12

48




